

柯荣卿：“高级商脉”中谋求企业新突破



他和他的路翔企业

这次我来到他的办公室，门是半掩着，只见他神情专注地望着窗外，是我的敲门声将他从沉思中唤醒，见我来后，他热情地邀请我在他沙发上坐下，茶几上放着一套颇为考究的功夫茶具，毕竟是潮州人，这种文化似乎会在每一个潮汕人身上体现，他娴熟而又一丝不苟的泡茶动作让我马上联想到了他所经营的企业。

他是广州路翔股份有限公司的董事长兼总经理，国家专利发明人柯荣卿先生，公路的改性沥青和彩色沥青是他们的主营产品。路翔企业是有着18年历史的专业化公司，柯总从

商并介入路翔只有六七年的时间。如今，他通过技术创新、经营创新重组整合了大路翔，成立了路翔集团，以广州为总部，下设北京、上海、西安、重庆、湖南、内蒙古等6家子公司，生产和销售网络辐射全国。这些年来柯总扛着民族工业的大旗在中国市场上与国际劲敌展开了艰苦卓绝地搏斗，在竞争中，他们赢得了尊重和赞誉，路翔的技术被杜邦公司誉为最先进的技术，路翔的企业被称为最有竞争力的企业，2006年荣获中国沥青行业的十大影响力品牌和中国品牌建设优秀企业的光荣称号，路翔的市场占有率达到行业前三甲。

用EMBA知识提升公司

强烈的求知欲望让他重新步入了离开20多年的课堂。2002年，柯总选读了暨南大学EMBA。在学习中，他将其旗下的广州路翔股份有限公司作为生动案例，反复比照思考。其毕业论文《广州路翔股份有限公司企

业竞争战略分析》，运用斯坦福大学谢德逊教授的“攫掠(Grabber)一握持(Holder)理论”分析了广州路翔股份有限公司如何以最小的资源创造最大的利益；如何攫掠改性沥青经营前景，争取获得权威机构及上、下游企业的支持并推动这一前景的发展；如何在改性沥青工艺和设备上加强研发力度并取得多项国内外顶级科研成果，以此取得国内改性沥青市场的关键驱动力；如何成为国内改性沥青市场的市场领导者，吸引大量的支持者和投资者投入其中，使得这一市场不断扩大。柯总用这一理论进一步论证了路翔这些年的发展壮大。

通过EMBA课堂的学习，柯荣卿更加清晰地认识到，广州路翔股份有限公司要发展成为“中国改性沥青及沥青衍生产品的第一品牌、国内改性沥青及相关产品市场的最主要供应商、主导公路沥青应用技术的著名企业”，其途径就是技术创新+经营管理创新。路翔公司在整个公司的发展过程中最具竞争力的竞争策略就是创新，它贯穿在企业发展的每一个阶

段。难怪每次提到在暨南大学读EMBA的那些日子，他总是会露出欣慰的笑容，似乎课堂的东西为他证明了他的过去，同时也告诉了他未来的路该如何走。

推动暨大MBA联谊会的发展

如今柯总虽然已经在暨南大学EMBA毕业，但他的生活中似乎总少不了“暨大”两个字眼，毕业并不代表他与暨南大学缘分的结束。他说，在暨大这块沃土上不仅是他吸收知识的宝地，还是发挥他专长的胜地，如今他担任暨南大学第四届MBA联谊会的执行会长、第五届MBA联谊会荣誉会长。从支持校友的职业发展、促进暨大MBA教育事业出发，他着力于MBA联谊会的组织建设、制度建设及品牌建设。整合各方资源是柯总的拿手好戏，他将这种理念带到了暨大MBA联谊会，在他的领导下，相信暨大MBA联谊会将成为众多优秀企业界人士共同向往的交流平台。

□ 腾 育

他已经是位成功的创业型企业家，带着对知识的渴望踏进了暨南大学EMBA课堂，他又用理论与实践推动着他的路翔企业与暨大MBA联谊会的发展。

他是广州路翔股份有限公司的董事长兼总经理，国家专利发明人柯荣卿先生，公路的改性沥青和彩色沥青是他们的主营产品。路翔企业是有着18年历史的专业化公司，柯总从

中国女性 对美国MBA教育趋之若鹜

在复旦大学就读时，盖尔·胡就想获得美国的MBA学位。工作3年后，她进入斯坦福商学院接受教育。像胡这样到美国读MBA的中国女性大有人在。据美国研究生招生管理委员会(GMAC)报告，东亚地区申请到美国攻读MBA的女性人数已超过男性。

旨在促进女性接受MBA教育的Forte基金会负责人伊莉莎·艾里斯·桑斯特表示，来自中国内地的女性使接受美国MBA教育的女性人数增多。今年4月进行的调查发现，该基金会的14所成员学校中有13所学校表示，中国或印度学生是他们班级内人数最多的海外学生。

美国“工作-生活政策中心”今年3月公布

的一份研究显示，许多中国女性到商学院就读的是谋取高管职位。该研究发现，76%受访中国女大学生渴望获得高管职位，相比之下，美国女学生中只有52%的人有此“野心”。该中心执行副总裁拉·拉什德认为，中国的独生子女政策促使更多女性接受教育，其中许多父母还鼓励她们获取硕士学位。

现年25岁、芝加哥大学布斯商学院的一年级新生海伦·马表示，她希望成为一名首席财务官。她是班里15名中国内地学生之一，而这15人中超过半数为女性。“许多中国公司都在扩张业务，从长远看，他们将更乐意招用具有海外教育和工作经历的人。”马说。

GMAC的斯帕克曼·伦兹表示，去年参加美国经企管理研究生入学考试(GMAT)的学生中，中国学生的数量仅次于美国，其中63%的考生为女性，而70%的女性考生年龄不到25岁。82%的中国女考生将其GMAT成绩寄给美国各大院校，金融或会计专业的硕士学位是她们的首选，其后便是MBA。

在美国的范德比尔特大学欧文管理学院，申请财务学理科硕士学位的中国学生中女生占2/3，其中许多人是中国名牌大学毕业生。去年从上海交大毕业后，克里斯特尔·马就直接攻读该学院的财务学理科硕士。

她说，对于中国的商科本科生来说，国内就

业市场已变得非常严峻，硕士学位只是许多公司招聘的要求之一。在马看来，硕士学位将有助于她今后升职，获得大银行和证券公司的更好职位。

(新 华)



用公益活动给浮躁的MBA教育浇一盆冷水

MBA教育越来越浮躁了！MBA培养院校数目急剧增加，学费和招生人数也涨声不断；先上车后买票的SMBA班，吸引大量的学生参与；学员盲目地择校、学校盲目地扩招……到处都是不安和失去耐心的人们……

来细看下国内MBA教育界的现状：市场需求巨大——人们寄希望于管理学教育能够帮助中国企业的成长，提高管理者的管理能力和管理水平，所以新增的MBA培养院校和专业

学位项目如雨后春笋，急速增加；管理学院缺少资源，缺少经费——国立大学背景的商学院得不到政府充分支持，只能通过办MBA、EMBA教育获取收入，来促进商学院的发展。商学院，一次次地对MBA、EMBA提价，一次次地对MBA、EMBA扩招……

可是，大学能这么办吗？商学院能这么办吗？

商学院要想有长足的发展，就应遵循相应价值和规范。“商学院应该虚心采用先进的理念和不同文化的经验，来面对和服务于社

会。同时，要把动手能力和社会责任感作为商学院教育的重点来看待。”华东理工大学MBA中心主任高松说，“在商学院学员中，可以举办公益活动来给这个浮躁的环境浇点冷水，提升学员的社会责任感，当然，这就要求一定要把活动落到实处，而不仅仅作为一场作秀。”

商学院，本不是一个赚钱的机构，培养人才，才是其职责所在，而人才，也不仅仅是指能拿到高薪的。为了更好地培养企业责任感的管理者，华理在课程中加入了“伦理与企业责任”的软技能课程。对于华理来说，不管是向

玉树灾区捐献书本，还是关注进城务工子女，都是学员自己经过调研后实施的计划，是以班级为单位组织的活动。这些活动，都是伦理与企业责任中的社会实践，是华理MBA“红苹果”商业领袖计划中的一小部分而已。

如果一个商学院不能在浮躁的社会中明白自己的职责所在，那将无法设计相应的课程以满足学员和社会的需求，无法培养出适应未来社会的人才，而商学院本身，也无法得到提升。

(邹瑞玥)

越来越多走在快速通道上的企业开始注重人才的长期培养和企业文化的培育提炼

注重人才培养 企业纷纷自建商学院

最近，新世管道集团有限公司董事长叶进峰跟各大高校走得有些近。他向记者透露，他们正着手打造一所具有新世特色的基于玻璃钢行业的企业商学院。

“人才一直是新世文化长期发展的沉淀。未来这种基于全行业资源为全行业服务的第三方学习机构，将成为行业企业管理、行业人才加工、行业智力输出的综合性平台。”叶进峰说。

无独有偶。中交物产集团有限公司董事长陈合富一直有个心愿，就是筹建一所中交商学院。从一间小教室的集中培训开始扩展，他设想的中交商学院将会“以中交的创新血液为土壤，培育属于企业自己的价值观和文化基因，为中交的持续发展提供能量。”他说，“因为我要打造百年企业。”

如今，越来越多走在快速通道上的企业开始注重人才的长期培养和企业文化的培育提炼，并纷纷建立起自己的企业商学院(或企业大学)。据介绍，《财富》世界500强企业中有近80%拥有或正在创建自己的企业商学院。

“在不久的将来，企业大学的数量势必将超越传统的大学，成为未来成人职场教育及终身学习的主流。”在美国摩托罗拉大学担任多年教授的张斌说。

企业商学院 > 人才实训

事实上，如今大多数浙商企业对员工培训和企业文化建设都已经比较重视，上到高管层，下到员工都有不同层次的培训。一些企业与高校也开始接触并建立了基地，定期向各高校“送培”或是在本土建立“函授站”的形式对高层管理人员进行培养。

比如在新世管道，企业早在成立之初就启动了与同济大学、武汉理工大学、浙江大学等高校合作的战略规划，培养了一批“通才”和“专才”。

这些传统的培训和培养模式短时间内的确收效甚好，但始终存在一些问题和弊端：例如不同的培训咨询机构理论与实际操作能力存在差异，与企业的核心团队认知不一；培训学习针对性不够强，有时与公司的实际状况脱节等等；向员工、向客户或者供应商的渗透依然不够。



伊利商业学院成立于2006年11月11日

“企业商学院的核心是由专业的教授、企业的高级管理人员和行业里的专家组成的队伍。大家一起就具体开展哪些课程进行协商，试图探索一个合适的培训模式。最关键的是，这些课程都是实战型和延续性的。”张斌说。

提供一站式的基础建设物资服务的中交物产在短短数年间获得了数倍增长。在陈合富看来，中交目前发展的瓶颈，不是市场开拓，而是如何提高内部服务的附加值，加强员工

中交商学院由70%的内部讲师和30%的外聘专家组成，将他们多年来在商业模式和商务谈判方面积累的经验高度统一于有中交特色的文化系统之中，通过日常培训来提高员工的专业技能和文化素质。

为企业转型铺道

2006年，华立集团主动进行战略转型，将主业从原来的仪表产业转为医药产业。在此之前，为了适应企

业的二次创业，华立组建了华立管理学院。

采取与外部学院合作的形式，学院设计开发出适合华立的课程，尤其注重加强总部人员对医药知识的掌握。另一方面，华立管理学院也在培养员工专业技能的同时，注重加强他们对公司的忠诚度、对企业使命的理解，将新吸收的人才内化成自己的高效人才。也正是从那个时候开始，华立的运营规模一直保持在百亿元以上，跻身实力雄厚的大企业行列。

华立的成功经验或许对于目前许多面临转型升级的“浙江制造”企业具有重要的借鉴意义。

今年春节以来，大部分浙江民营企业通过最原始的方式——上调工资，暂时缓解了人工短缺的难题，有些企业甚至工资上调高达30%。为了持续发展，许多企业开始意识到转型升级的必要性。专注于人才培养解决方案的凯洛格管理咨询有限公司在2011年最新发布的《企业大学白皮书》中指出，企业大学的建立对中国发展创新型经济，实现“十二五”期间的经济结构转型具有重要意义。

(浙 商)

[链接]

什么是企业商学院（企业大学）

有人戏称，企业商学院就是企业的黄埔军校。从发展的角度来看，企业商学院是企业内部培训的高级阶段。它是企业文化的载体，能传播企业的核心价值观，支撑企业前行。按照企业的发展阶段和规模，企业可以选择建立企业成长学堂、企业商学院和企业大学三种形式。

著名的《企业大学研究专家珍妮·梅斯特(Jeanne C. Meister)》在1998年提出：“企业大学是一把发展及教育企业员工、客户和供应商的战略伞，从而达成企业目标及商务战略。”

自1955年全球第一所企业大学——通用电气公司克顿维尔学院正式成立，企业大学在全球迅速崛起，如GE克劳顿学院、IBM中国渠道大学、西门子管理学院、摩托罗拉大学、惠普商学院、麦当劳大学等。

1993年，自摩托罗拉公司将企业大学的理念引入中国之后，海尔大学、国航大学、用友学院、联想管理学院等许多企业大学如雨后春笋般涌现。



骨痛灵酊



骨痛灵

润虹药业

润虹健康咨询专线：8008893490

高校MBA招生 出新政发掘“潜力股”

高级管理人才的供不应求，让中国一些高校工商管理硕士课程开始改进招生模式，以便最大限度揽才。复旦大学管理学院5月19日公布一系列MBA招生“新政”，突破限制，并为有意向者提供更多机会，显示其寻觅人才的热切期望。

复旦大学MBA项目副主任孙龙介绍说，2012年起，复旦MBA将实行“全面预录取”制度，所有预审申请者均可参加个人及小组面试，提前了解个人背景和面试成绩在考生中的位置，优秀申请者可获得相应的预录取资格。

孙龙表示，背景审核一般对申请人的教育背景、工作经历、管理思想陈述等进行评估，年轻的申请者由于工作年限短通常不易具有优势。复旦希望综合地考察申请人的工作经历和个人能力。此次他们将组织150位管理学教授、资深企业高管和人力资源专家进行面试，通过申请者的谈吐、表达考察其综合管理素质，努力挖掘“潜力股”。由此，对复旦MBA心向往之的考生可提早对个人作准确定位，降低报考风险。

无独有偶，北京大学MBA日前宣布，2012年招生将允许部分面试优秀的申请人通过自命题考试获得正式录取资格，无须参加MBA联考，意在通过降低应试要求吸引更多优秀人才报考。

不过，虽然此间MBA招生图对青年管理人才开绿灯，但其门槛依然不低。复旦大学管理学院副院长殷志文明确表示，鉴于没有工作经验者不适合复旦MBA的培养方式，复旦MBA仍然不会招收应届毕业生。而对那些无暇来沪的外地优秀报考者，面试官则不惜“打飞的”赴北京、深圳、大连、青岛、南昌、成都等地为其进行面试。

殷志文透露，目前“80后”

管理者已占到复旦MBA学生的一半以上，相比中年人群，他们更注重实践、敢于发表意见，也更注重职业规划。

针对这些人才的培养设置了更多有针对性的课程，如团队经验培养、职业辅导课程等。

(邹瑞玥)